

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕГИОНАЛЬНОЙ ДЕЛЕГАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА КРАСНОГО КРЕСТА (МККК) В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

ФАКТЫ И ЦИФРЫ

2025



ОСНОВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Помощь пострадавшим от международного вооруженного конфликта между Россией и Украиной

- МККК продолжал поддерживать родственников военнослужащих и пропавших без вести. В 2025 г. наши сотрудники в Москве ответили более чем на 45 000 телефонных звонков людей, обращавшихся за информацией о своих близких, и передавали родственникам послания Красного Креста от военно-пленных. Кроме того, МККК предупреждал семьи о мошенниках, которые могут попытаться их обмануть, представляясь сотрудниками Красного Креста. В сентябре в поддержку совместных усилий по борьбе с мошенничеством московская делегация провела круглый стол «Кибербезопасность в гуманитарном секторе: стратегии борьбы с онлайн-мошенничеством и имперсонацией гуманитарных организаций» в рамках Международного технологического конгресса с участием российских органов власти, Российского Красного Креста (РКК), технологических компаний и экспертов в области информационных технологий.
- В июне судебно-медицинские эксперты МККК по просьбе сторон приняли участие в масштабной репатриации останков погибших военнослужащих между Россией и Украиной. Сторонам были предоставлены консультации технического характера и оказана материальная поддержка, чтобы они могли репатриировать останки достойным образом. Такие операции представляют собой важный шаг вперед в деле идентификации погибших военнослужащих и помогают их близким смириться с утратой. Операции по репатриации останков военнослужащих также регулярно проводились в течение года: МККК принял участие в 16 операциях по одновременной репатриации останков погибших военнослужащих России и Украины.
- Выступая в роли нейтрального посредника, МККК продолжал содействовать воссоединению уязвимых людей со своими родственниками по обе стороны от линии фронта. Масштабы этой деятельности в 2025 г. значительно выросли. Она включала в себя репатриацию с территории Украины в Россию 78 жителей Курской области, проводившуюся в координации с компетентными органами власти с обеих сторон, включая Аппарат уполномоченного по правам человека РФ, а также с РКК.
- В 2025 г. МККК приступил к реализации новой программы микроэкономических инициатив в Беларусь и России. Она призвана повысить доходы людей, которые были вынуждены покинуть места своего постоянного проживания в результате конфликта между Россией и Украиной. В рамках этой программы им помогают сохранить и развить существующий бизнес или открыть новое дело. С течением времени и по мере того как они стараются наладить нормальную жизнь и найти стабильные источники дохода, потребности таких людей меняются. Эта программа помои дополняет другие. Все они проводятся в координации с Белорусским Красным Крестом (БКК) и Российским Красным Крестом. В июне 2025 г. общий объем непосредственной денежной помощи, предоставляемой в России с 2022 г. тем, кто был вынужден покинуть места своего проживания, достиг 1 млрд рублей.

Встречи на высоком уровне

- В июле директор Управления МККК по оперативной деятельности Ясмин Пра-Дессимо вместе с Арианой Бауэр, директором Регионального управления оперативной деятельности МККК в Европе и Центральной Азии, посетили с официальным визитом Москву, где встретились с уполномоченным по правам человека в Российской Федерации Татьяной Москальковой и председателем РКК Павлом Савчуком. В ходе встречи обсуждались гуманитарные вопросы, связанные с международным вооруженным конфликтом между Россией и Украиной, и перспективы деятельности.
- В январе и декабре МККК участвовал в двух трехсторонних встречах омбудсменов России и Украины, проходивших в Беларусь. На встрече стороны обсуждали насущные проблемы гуманитарного плана, а также возможные решения, уделяя особое внимание военнопленным и пострадавшим от конфликта гражданским лицам. Во встрече приняли участие главы московской и киевской делегаций МККК.
- В сентябре в Москву прибыла новая глава региональной делегации МККК Рания Машлаб. Она провела ряд ознакомительных встреч высокого уровня с представителями органов власти, в том числе с директором Правового департамента Министерства иностранных дел (МИД) Максимом Мусихиным, заместителем министра обороны Василием Осьмаковым, уполномоченным по правам человека в Российской Федерации Татьяной Москальковой и уполномоченным при президенте Российской Федерации по правам ребенка Марией Львовой-Беловой.

Основная информация международного и регионального характера

- В 2025 г. МККК возобновил деятельность ряда важных площадок по проблематике МГП. В июне в Петербурге после шестилетнего перерыва прошла XV международная конференция по международному гуманитарному праву (МГП) «Мартенсовские чтения». Впервые организованные в 2000 г., «Мартенсовские чтения» представляют собой важное научное мероприятие в области международного публичного права и крупнейший форум, посвященный международному гуманитарному праву, в русскоязычной академической среде.
- Кроме того, в декабре в Ташкенте был проведен VIII Региональный семинар по имплементации международного гуманитарного права. Предыдущий семинар прошел в 2019 г. Участниками семинара были представители министерств иностранных дел, юстиции, обороны, пограничных служб, научно-исследовательских институтов, члены национальных комитетов по МГП из Азербайджана, Армении, Беларусь, Казахстана, Киргизстана, России, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Также в семинаре приняли участие представители региональных организаций, включая Межпарламентскую ассамблею государств — участников Содружества независимых государств (МПА СНГ) и Организацию Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Широкий круг участников позволил подробно обсудить важнейшие вопросы имплементации норм МГП во внутригосударственные правовые системы.
- В начале декабря в Женеве прошло VIII Координационное совещание представителей высокого уровня МККК и Секретариата ОДКБ. Генеральный секретарь ОДКБ генерал Таалатбек Масадыков встретился с вице-президентом МККК Жилем Карбонье, генеральным директором МККК Пьером Кренбулем, а также с директором Управления по оперативной деятельности МККК Ясмин Пра-Дессимо.
- В ноябре московская региональная делегация приняла участие в организованной Россотрудничеством Международной конференции по обеспечению продовольственного суверенитета стран Африки в Аддис-Абебе. Также была проведена двусторонняя встреча с Департаментом партнерства с Африкой МИД РФ. МККК посетил большину Российского Красного Креста в Эфиопии вместе с руководителем Россотрудничества Евгением Примаковым.

80-я годовщина окончания Второй мировой войны

- Представители МККК приняли участие во многих мероприятиях, посвященных годовщине окончания Второй мировой войны, и рассказывали о работе организации в годы этого конфликта, а также об актуальности Женевских конвенций 1949 г., принятых в послевоенный период. В январе МККК организовал на эту тему круглый стол в рамках XXXIII Международных рождественских образовательных чтений. На 58-м пленарном заседании МПА СНГ было зачитано обращение президента МККК Мирияны Сполярич. МККК также принял участие в специальных подиумных дискуссиях в рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) вместе с Московским государственным институтом международных отношений Министерства иностранных дел РФ (МГИМО), в Восточном экономическом форуме во Владивостоке, в международной конференции МПА СНГ и в заседании Российского исторического общества, посвященном Нюрнбергскому процессу.
- К 80-летию Центра розыска и информации Российского Красного Креста (ЦРИ РКК) МККК совместно с РКК организовал круглый стол, посвященный гуманитарным аспектам истории Второй мировой войны и современным подходам к сохранению исторического наследия, участниками встречи стали различные учреждения и эксперты из России и из-за рубежа. Это мероприятие позволило привлечь внимание к важности сохранения уникальных архивов ЦРИ РКК с материалами о жертвах Второй мировой войны.

ФАКТЫ И ЦИФРЫ



ВОЕННОПЛЕННЫЕ И ИХ РОДСТВЕННИКИ

С 2022 г.:

МККК посетил **свыше 8000 военнопленных** с обеих сторон, в основном на территории Украины.

МККК и национальные общества передали военнопленным и их родственникам в Российской Федерации и на территории Украины **более 25 000 личных посланий** (письменных и устных). Такой обмен семейными новостями возможен благодаря посещениям сотрудниками МККК военнопленных. Количество сообщений не равно количеству военнопленных.



ПРОПАВШИЕ БЕЗ ВЕСТИ И ИХ РОДСТВЕННИКИ

С 2022 г.:

- МККК зарегистрировал **193 000 случаев** безвестных исчезновений с обеих сторон от линии фронта — столько запросов о розыске подали родственники пропавших без вести.
- 15 900 семей** получили от МККК и национальных обществ информацию об участии пропавших без вести родственников.

В 2025 г. сотрудники МККК в Москве ответили более чем на **45 000 звонков** о военнопленных и пропавших без вести.



ПОГИБШИЕ ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ

МККК принял участие в **16 операциях по одновременной репатриации останков погибших** военнослужащих России и Украины.



УЯЗВИМЫЕ ГРАЖДАНСКИЕ ЛИЦА, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТИ

Оказали помощь в **безопасном пересечении границы 550 уязвимым лицам**, в том числе жителям Курска, вернувшимся с территории Украины в Россию. Эта работа проводится в координации с российскими и украинскими органами власти, в том числе с Аппаратом уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

Более 50 детей воссоединились с близкими родственниками на территории Украины и России благодаря усилиям МККК. Эта работа проведена в сотрудничестве с российскими и украинскими органами власти, в том числе с Аппаратом уполномоченного при президенте Российской Федерации по правам ребенка, и с официальными представителями Катара.



ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ

В сотрудничестве с Российским Красным Крестом:

- оказана денежная помощь более чем **12 900 уязвимым лицам** в России;
- более чем **6700 учащимся младших классов** из семей переселенцев предоставили школьные наборы и ваучеры на приобретение школьных принадлежностей;
- 174 человека** приняли участие в программе профессионального обучения, в рамках которой переселенцам оплачивают тренинги и курсы;
- 64 человека** получили денежные гранты в рамках программы микроэкономических инициатив.

В сотрудничестве с Белорусским Красным Крестом:

- оказана денежная помощь **более чем 2100 уязвимым лицам**, которые были вынуждены покинуть свои дома из-за конфликта между Россией и Украиной;
- в рамках программы микроэкономических инициатив **20 человек** получили оборудование и материалы для открытия собственного дела.



ЛОГИСТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ПОМОЩИ ДОНЕЦКУ И ЛУГАНСКУ

18 грузовиков с гуманитарной помощью были отправлены в Донецк и **19 грузовиков** — в Луганск для поддержки работы МККК по удовлетворению потребностей населения: груз включал в себя 15 000 продовольственных наборов, более 20 900 гигиенических наборов, 3500 наборов для лежачих больных, 2395 полотниц брезента, 850 наборов для выращивания домашней птицы, а также предметы медицинского назначения, материалы для работы с телами умерших и строительные материалы.



СОТРУДНИЧЕСТВО С ПАРТНЕРАМИ ПО ДВИЖЕНИЮ КРАСНОГО КРЕСТА И КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА

Российский Красный Крест (РКК)

МККК предоставил 4 отделениям РКК (в Белгородской, Воронежской, Курской и Ростовской областях) ваучеры на приобретение продуктов питания на сумму **21 млн рублей для создания запасов на случай чрезвычайной ситуации**: отделениям выдали более 4400 ваучеров для дальнейшего распределения между получателями помощи.

В общей сложности более **12 500 человек** приняли участие в **451 тренинге по оказанию первой помощи**, организованном Белгородским отделением РКК (МККК оказал поддержку работе 2 инструкторов по оказанию первой помощи).

При поддержке МККК были проведены **6 региональных тренингов для местных групп реагирования на чрезвычайные ситуации** (в Белгородской, Воронежской, Курской, Ростовской областях и Санкт-Петербурге), в них приняли участие **более 95** сотрудников и добровольцев РКК.

МККК помог купить автомобиль для Воронежского отделения РКК и оборудование для машины скорой помощи Курского отделения РКК: это повысит эффективность реагирования на чрезвычайные ситуации, доставки гуманитарных грузов и медико-социальной помощи.

Благодаря поддержке, оказанной МККК Санкт-Петербургскому отделению РКК, были организованы **49 занятий, посвященных основам МГП, Движению Красного Креста и Красного Полумесяца и его Основополагающим принципам**; в занятиях приняли участие более 500 человек.

МККК продолжил в сотрудничестве с РКК **помогать людям разыскивать своих родственников — гражданских лиц**, пропавших без вести в связи с конфликтом между Россией и Украиной. Представлена техническая поддержка сотрудникам РКК, занимающимся восстановлением семейных связей, а также организовано обучение новых сотрудников организации, работающих в этой области.

Белорусский Красный Крест (БКК)

Сотрудничество с БКК продолжалось в двух важных областях, связанных с конфликтом между Россией и Украиной: МККК помогал расширять возможности БКК по восстановлению семейных связей и оказывать поддержку лицам, прибывающим с территории Украины.



ДИАЛОГ С ОРГАНАМИ ВЛАСТИ И ДРУГИМИ ВЛИЯТЕЛЬНЫМИ СТРУКТУРАМИ

Россия

В целях обсуждения гуманитарных вопросов и МГП МККК поддерживает регулярные контакты с основными заинтересованными сторонами в России, включая МИД, Министерство обороны, МЧС, Аппарат уполномоченного по правам человека, Аппарат уполномоченного при президенте Российской Федерации по правам ребенка, Государственную Думу, Совет Федерации, МПА СНГ, Исполнительный комитет СНГ, Секретариат ОДКБ и другие организации.

Министерство иностранных дел, Россотрудничество и профильные учебные заведения

МККК поддерживал постоянный двусторонний конфиденциальный диалог с МИД по широкому кругу вопросов, касающихся работы МККК в России и за ее пределами. В 2025 г. состоялись встречи

с Ситуационно-кризисным центром МИД, проходили регулярные обсуждения с Правовым департаментом и обмен мнениями с послом по особым поручениям Родионом Мирошником.

Кроме того, МККК взаимодействовал с представителями МИД и профильных учебных заведений на дипломатических брифингах и мероприятиях, включая регулярные посольские круглые столы, организуемые Дипломатической академией МИД.

В апреле и октябре в развитие сотрудничества с МГИМО МККК принял участие в проектной лаборатории БРИКС. Совместная работа подчеркнула одинаковые гуманитарные приоритеты двух сторон и подкрепила интерес МККК к взаимодействию с БРИКС. МККК также дважды участвовал в мероприятиях в рамках Недели карьеры МГИМО, рассказав о своей работе и существующих в организации карьерных возможностях.

Министерство обороны

МККК поддерживал постоянный двусторонний конфиденциальный диалог с Министерством обороны по вопросам, связанным с конфликтом между Россией и Украиной.

Было проведено 12 лекций и два семинара на двух курсах по переподготовке и повышению квалификации по МГП в Общевойсковой академии ордена Жукова Вооруженных Сил Российской Федерации, обучение нормам МГП прошли более 20 участников.

Аппарат уполномоченного по правам человека

МККК развивал свое тесное сотрудничество с Аппаратом уполномоченного по правам человека в Российской Федерации по различным вопросам, касающимся пропавших без вести, помощи военнопленным и уязвимым гражданским лицам. Представители МККК приняли участие в IX Международной конференции «Проблемы защиты прав человека: обмен лучшими практиками омбудсменов», организованной Аппаратом уполномоченного по правам человека.

Совет Федерации и Государственная Дума

В сентябре депутат Государственной Думы Дмитрий Кузнецов и его сотрудники посетили колл-центр МККК и обсудили меры помощи пострадавшим людям.

В ноябре на круглом столе в Государственной Думе МККК рассказал о гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго и о своей работе в этой стране.

В мае МККК был впервые приглашен выступить на подиумной дискуссии на форуме «Россия — исламский мир», проходящем в Казани при поддержке Совета Федерации. На сессии, посвященной женскому предпринимательству, глава Региональной делегации рассказал о программах микроэкономических инициатив.

Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС)

В феврале глава московской Региональной делегации провел встречу с представителями российского МЧС — это была первая официальная встреча на уровне главы делегации с 2022 г. Обе стороны подчеркнули важность обмена информацией, особенно в сфере просвещения о минной опасности и судебной медицине, а также по более широкому кругу вопросов.

В марте представители Департамента международной деятельности МЧС встретились с коллегами из штаб-квартиры МККК в рамках Недели гуманитарных сетей и партнерств в Женеве, чтобы обсудить дальнейшее сотрудничество в области гуманитарного реагирования на чрезвычайные ситуации в условиях меняющейся международной обстановки.

Беларусь

Представительство МККК в Минске регулярно взаимодействует с соответствующими органами власти, обсуждая вопросы МГП и другие гуманитарные вопросы, а также гуманитарную деятельность в Беларуси.

Четыре семинара, посвященные МГП и деятельности МККК, были организованы для представителей Государственного пограничного комитета (в Гомеле, Гродно и Минске) и Министерства внутренних дел (в Минске).

Было проведено несколько лекций по МГП для офицеров Вооруженных сил Беларуси и курсантов военно-образовательных учреждений.

28–29 октября МККК принял участие в III Минской международной конференции по евразийской безопасности.



РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

В ноябре МККК принял участие в XII Общецерковном съезде по социальному служению, на полях которого глава московской делегации встретилась с **протоиереем Михаилом Потокиным**, председателем Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению Русской православной церкви (РПЦ).

МККК организовал два тренинга по информированию о рисках и безопасном поведении в районах, где встречаются неразорвавшиеся боеприпасы, примерно для 60 добровольцев учрежденной РПЦ московской **больницы Святителя Алексия**, которые работают в районах, напрямую затронутых конфликтом.

В течение года МККК несколько раз передавал медицинские расходные материалы, строительные материалы и другую гуманитарную помощь Си-

нодальному отделу по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ и больнице Святителя Алексия.

На форуме «Россия — исламский мир» глава региональной делегации МККК встретился с **шейхом Равилем Гайнутдином**, председателем Совета муфтиев России и Духовного управления мусульман Российской Федерации.

МККК также провел встречи с представителями Федерации еврейских общин России и Буддийской традиционной сангхи России на ПМЭФ.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РЕГИОНАЛЬНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ)

МККК участвовал в двух заседаниях Рабочей группы ОДКБ по Афганистану и в совместном учении сил ОДКБ «Взаимодействие—2025», а также провел два учебных занятия для офицеров Объединенного штаба ОДКБ.

Межпарламентская ассамблея государств — участников СНГ (МПА СНГ)

В апреле МПА СНГ, Контртеррористическое управление ООН и МККК совместно организовали конференцию, посвященную искусственно интеллекту. На ней выступили более 20 специалистов из разных стран мира: законодатели, ученые-правоведы и эксперты по ИИ.

В октябре МККК принял участие в работе Постоянной комиссии МПА СНГ по социальной политике и правам человека, в том числе во втором заседании рабочей группы по подготовке новой редакции Концепции общего миграционного пространства государств СНГ. МККК представил письменные комментарии, подчеркнув необходимость учитывать гуманитарные последствия решений, принимаемых в сфере миграции, включая меры по предотвращению безвестного исчезновения мигрантов и обеспечению доступа к основным услугам. На том же заседании МПА СНГ приняла решение включить модельные рекомендации МККК о проездном документе чрезвычайного характера в план работы на 2026–2028 гг. Кроме того, представители МККК встретились с заместителем руководителя Секретариата Совета МПА СНГ, чтобы обсудить текущее и будущее сотрудничество.

Совет министров обороны государств — участников СНГ

12–14 ноября в Казани в сотрудничестве с Секретариатом Совета министров обороны государств — участников СНГ было проведено Координационное совещание по проблемам имплементации МГП во время вооруженного конфликта. В нем приняли

участие представители юридических служб министерств обороны Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, а также Объединенного штаба ОДКБ.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)

С 21 августа по 3 сентября сотрудники московской делегации МККК участвовали в семинаре, посвященном укреплению потенциала государств — членов ШОС по оказанию гуманитарной помощи. Мероприятие было организовано учебным центром Китайского Красного Креста.



НАУЧНО И ЭКСПЕРТНОЕ СООБЩЕСТВО

МККК ведет постоянный диалог с клубом «Валдай», ПИР-Центром, Национальным исследовательским институтом мировой экономики и международных отношений Российской академии наук (РАН), Фондом поддержки публичной дипломатии им. А. М. Горчакова и другими организациями. В частности, его представители присутствовали на экспертных дискуссиях, посвященных среди прочего развитию ситуации на Ближнем Востоке, положению в Африке, продовольственной безопасности и истории гуманитарной деятельности.

В апреле делегация приняла участие в молодежном форуме «Россия – Африка: что дальше?» в МГИМО, где обсуждались различные аспекты диалога и дипломатических отношений с Африкой, в том числе гуманитарные. МККК также организовал круглый стол с участием российских экспертов, посвященный продовольственной безопасности в Африке.

В ноябре МККК рассказал о гуманитарной ситуации в секторе Газа на V Международном научно-экспертном форуме «Россия – Ближний Восток», организованном Центром внешнеполитического сотрудничества им. Е. М. Примакова совместно с Фондом им. Горчакова и Институтом востоковедения РАН. На мероприятии собрались ведущие российские специалисты по проблемам Ближнего Востока и эксперты из ближневосточных стран.

В апреле в Московской области прошел 26-й студенческий конкурс по МГП имени Ф. Ф. Мартенса. Каждый год на этот конкурс приезжают для обмена знаниями и опытом не только лучшие студенты юридических факультетов, но и препода-

ватели, и практикующие юристы. В этом году в конкурсе участвовали 27 команд из восьми стран.

Вместе со своим давним партнером — Русской гуманитарной миссией — МККК провел два курса по основам безопасности для журналистов, работающих в зонах чрезвычайных ситуаций и вооруженных конфликтов.

СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА

Судебно-медицинские эксперты МККК были приглашены в качестве участников и до-кладчиков на семь судебно-медицинских конференций в Москве и других регионах Российской Федерации.



ЧАСТНЫЙ СЕКТОР, КИБЕР- И ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

На ПМЭФ МККК провел встречу с компанией BI.ZONE, которая работает в сфере кибербезопасности, а также посетил несколько сессий, посвященных разработке и применению технологий искусственного интеллекта. Кроме того, в августе МККК принял участие в конференции OFFZONE по практической кибербезопасности.

В декабре московская делегация участвовала в проведенном МККК в Пекине симпозиуме по ответственному использованию технологий в гуманитарной деятельности; на мероприятии также присутствовали российские эксперты в области технологий, представлявшие среди прочего BI.ZONE, Университет ИТМО и общественное учреждение «Сообщество профессионалов в области приватности».



ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ КОРПУС

В течение года МККК поддерживал постоянный диалог с расположенными в Москве дипломатическими представительствами — Австралии, Австрии, Бахрейна, Бельгии, Ватикана, Великобритании, Германии, Дании, Доминиканской Республики, Израиля, Индии, Ирландии, Италии, Йемена, Камеруна, Канады, Катара, Китая, Нидерландов, Норвегии, Палестины, Сингапура, Словении, США, Турции, Финляндии, Франции, Черногории, Швейцарии, Швеции, Шри-Ланки, ЮАР и др.

Мы помогаем людям, пострадавшим от вооруженных конфликтов и других ситуаций насилия по всему миру. Мы делаем все возможное, чтобы защитить их жизнь и достоинство и облегчить их страдания. В этой работе мы часто сотрудничаем с партнерами по Движению Красного Креста и Красного Полумесяца.

- facebook.com/ICRCRu
- vk.com/icrc_rus
- t.me/mkck_ru

Международный Комитет Красного Креста
Региональная делегация в Российской Федерации
и Республике Беларусь
13, стр. 1, Грохольский пер.
129090, Москва, РФ
Т +7 495 626 54 26
© МККК, февраль 2026 г.



MKCK

Фотография на обложке: 16 декабря сотрудники МККК, координируя свои действия с уполномоченными по правам человека России и Украины, помогли уязвимым людям воссоединиться с родственниками по обе стороны от линии фронта.
Автор: К. Демидов/МККК